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kuřim (okr. Brno-venkov)

Ulice Knínická. Středověk, novověk. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Lokalizace: S-JTSK - 1149098.30:603203.36, 
1149067.08:603111.29, 1149219.21:603122.93 
a 1149243.29:603200.72.

V listopadu roku 2018 uskutečnili pracovníci 
Ústavu archeologické památkové péče Brno, v. v. i., 
záchranný archeologický výzkum na pozemcích přilé-
hajících z jižní strany k východnímu konci ulice Kní-
nická v souvislosti s výstavbou nové průmyslové haly. 
V severozápadní části skryté plochy, kde terén vy-
stupoval z inundace potoka Kuřimka, bylo zazname-
náno 71 zahloubených archeologických objektů, které 
představují pokračování známé polykulturní lokality 
(naposledy Přichystal 2018a; 2018b).

Vrchol osídlení místa (viz oddíly Neolit a Doba že-
lezná v prvním čísle tohoto ročníku) spadá do raného 
středověku. Kromě jedné chaty pravoúhlého půdory-
su s podlahou mírně zapuštěnou pod úroveň terénu 
a s nosnou kůlovou konstrukcí po obvodu bylo zjištěno 
také několik charakteristických zásobních jam. V zá-
sypu jedné z nich byly objeveny kusy žernovu, z jiné 
se zase podařilo zachránit masivní vytvarovaný blok 
mazanice s otiskem tkaniny (obr. 65). Skutečnost, že 
ve všech hlubších jámách byla navzdory dlouhodobé-
mu suchu zachycena spodní voda, dokládá výraznou 
změnu její hladiny oproti stavu v raném středověku, 
která se dá vysvětlit buď tehdejším sušším klimatem, 
nebo postupným zanášením údolní nivy potoka Ku-
řimky v důsledku pokračujícího odlesňování krajiny 
a zvýšené eroze.

Další stopy lidských aktivit pak byly datovány do 
vrcholného středověku a raného novověku a souvisí 
nejspíše s existencí historické Kuřimi v severový-
chodním sousedství lokality.

Michal Přichystal
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Resumé

Kuřim (Bez. Brno-venkov), Knínická Straße. Mit-
telalter, Neuzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

kyjovice (k. ú. kyjovice ve 
sleZsku, okr. opAvA)
Areál zámku, parc. č. 13/1, 13/4. Novověk. Zámek. 
Záchranný výzkum.

V prostoru parku bývalého zámku (dnes Domov 
pro seniory) byl proveden v září a říjnu 2018 drobný 
záchranný archeologický výzkum (akce NPÚ ÚOP 
v Ostravě č. 77/18) během výstavby kanalizace a nové 
ČOV.

Zámek v Kyjovicích byl postaven v roce 1783. Jed-
nalo se patrně o novostavbu, která byla připojena k již 
stojícím hospodářským budovám panského statku. Do 
dnešní empírové podoby byl objekt přestavěn v polo-
vině 19. století. Nádrž ČOV byla projektem situována 
do míst, kde stával zděný, nejspíš obytný dům. Stav-
ba je doložena na stabilním katastru z roku 1836, na 
Lundwallově plánu areálu zámku z roku 1911 už chy-
bí (Šopák 2005). Skrývka odhalila v hloubce 0,6 m 
pozůstatky dvou kamenných zdí a cihelného kanálku 
probíhajících východozápadním směrem. Na západ-
ním okraji skryté plochy byl odhalen další, tentokrát 
kamenný kanálek kolmý na ostatní relikty. Směřoval 
k obdélné konstrukci z lomového kamene (vnitřní 
rozměry: 1,6 m × 2,2 m, hloubka 1,0 m), v místě 
pravděpodobného napojení byl však terén porušen. 
Během pozdějšího rozšíření výkopu dále na západ 
byl odhalen druhý kanálek, který ústil do prostoru 
konstrukce čtvercovým otvorem v síle zdiva. Funkci 
zařízení se zatím nepodařilo zjistit. Během demolice 
budovy byl pravděpodobně výrazně snížen terén a ná-
sledně byla zplanýrována celá plocha, zřejmě proto se 
ze zachycených zdiv dochovaly pouze spodní řádky. 
Většinu nalezených předmětů tvořily střepy z nádo-
by, případně ojedinělé kusy kachlí, které datujeme do 
18.–19 století.

Barbara Marethová

Obr. 65. Kuřim, ulice Knínická. Blok mazanice s otiskem 
tkaniny.
Abb. 65. Kuřim, Knínická Straße. Hüttenlehmfragment 
mit dem Gewebeabdruck.




